

“秦桧墓”头骨疑属“秦夫人”

有专家推测,东西墓室可能埋着“秦桧”两位夫人



南京江宁“秦桧墓”挖掘现场。 快报记者 鲍向辉 摄

昨天,疑似秦桧墓西边墓室的发掘工作仍然在不紧不慢地进行,没有太多的惊奇,却也有些新发现和疑团吸引人的眼球和猜测。考古队队长王光明发布了权威消息:开墓首日发现的那颗头骨经鉴定是女性的,年龄在35岁左右,不过墓主人的确切身份还得等墓志的出土。

头骨推断出性别年龄

江宁清修村发现的这座宋代大墓属于土坑竖穴石室墓葬,当吊开最西端的M3号墓室的巨石后,考古人员发现棺木已经朽烂,墓室内充满了淤泥,后来在淤泥中发现了一颗头骨。经过几天的专家鉴定,昨天,考古队队长王光明证实这颗头骨是属于一名35岁左右妇女的。

那么这又是如何鉴定的呢?昨天,记者请教了刑侦专家、常州市公安局副局长刘持平。他告诉记者,判定性别有两点,一是看眉弓,男女的差异会很大,男子的比较突出,

女子的相对平一些;第二则是看大小,一般男子的脸比较宽,头颅较大,而女子的脸要小些;至于推断年龄,一般是看牙齿的磨损程度,年龄越大,磨损程度越高。

根据头骨能推断出这名妇女长啥模样?很多人对此很好奇。刘持平说,人像复原主要有湿尸、干尸、颅骨人像复原三种情况,其中又以颅骨人像复原难度最大。因为人的相貌是看细节的,比如眼眶大一点,鼻子高一点,皮肤白一点,这些“拿捏”难度较大,但是相似度可以肯定会80%以上。

东西墓室都埋着夫人?

目前为止棺材还是没有打开,考古队员仍在清理积水,以及棺与椁之间的淤泥。王光明说,这个墓葬比较严实,外面的水不容易进来,里面的水也不容易流出去,但这么多年下来,石灰已吸饱了水。如今石板打开后,石灰开始不断往外“吐水”。不过棺材基本完整,原先发现的头骨是在棺盖的上面找到的,后来又找到了部分碎骨。

正如快报昨天推出的疑问:既然棺材基本完整,墓主尸骨就应该留在棺材内,那么棺外的头骨是谁的?对此,王光明表示,这颗头骨目前仍是悬疑,因为他们也不能肯定棺材内是否还躺着另一具尸骸。

但这并不重要,一旦墓志出土,就能证实墓主的身份。

最西端墓室的主人应该属于墓主人的夫人。南京大学一位考古专家告诉记者,根据墓志铭已经看见的开头“宋故”两字,接下来可能会写“宋故某官某人某某夫人”,如果这位夫人的父辈比较显赫,那还有可能会出现她的父、祖、兄的名字。此前,曾有人判断该墓室主人可能是“小妾”,该专家认为,依照古代礼制,男性墓主人的小妾是没有资格与丈夫安葬在同一墓葬中的。所以,分别位居东、西的两个墓室应该都是男性墓主人的夫人。可能性比较大的是,东、西两座墓室内的夫人是先后嫁给男性墓主人的。

两座墓哪个是秦桧的?

2004年1月,江宁县建中村发现一座高等级南宋大墓,至今仍有人认为“墓主人很有可能就是秦桧夫妇”。

到底哪个最有可能是葬秦桧的?专家们也有不同的看法。南京市博物院考古部当年负责建中大墓发掘的专家认为,从出土文物看,两个墓室中一个被盗,另一个完好,出土一具泡在半透明棺液中的老年女尸,发肤指甲和部分衣物完好,她随身陪葬了瓷、银、铜、漆木、玉以及玻璃水晶、玛瑙等不同质地的文物,其中一件上刻“圣功神明非贤莫知固穷轻命审察其机”16字的木牌可能来自御赐。而另一关键文

物是一枚死者生前所用的玉质印章,这枚印章尚未公开,但这位专家透露印文显示该女性姓王。正是秦桧夫人的姓氏。然而由于包括《宋史·秦桧传》在内的文献史料对秦桧夫人王氏的身世并无详细记载,所以目前还无法印证。

还有的专家认为,从传统丧葬习俗上看,古人下葬都是讲风水和辈分的。前依水后靠山,且附近先后发现过其家族墓葬,因此清修墓无论风水还是辈分上都是最大的。其次,从大墓规模形制上看,南宋王陵才可配享殿和神道墓志。这些清修大墓都有,建中墓却没有。

江宁小镇频现大墓

接二连三地在江宁县发现宋代大墓,不免让人对这个小镇充满了好奇。“江宁县的江宁县镇可谓千年古镇,早在公元221年,江宁县就是江宁县县,也就是现在说的县政府吧!这里人口稠密,大户人家很多,到六朝时豪门望族也越来越多了。”江宁县博物馆有关人士介绍说,历年来,江宁县已经发现了10多处比较大的六朝时期的大墓,比如在上湖、清修、陈塘等村子都相继发现了大墓。因此,秦氏家族把这里选为人生后花园是有可能的。

考古队员已三月没休息

当天的考古工作已接近尾声,但昨天傍晚,记者看见有不少考古队员正忙着打洞、搭架子。一名考古队员告诉记者,这是准备在墓上搭帐篷,因为今明两天可能有雨雪,万一墓地再被雨淋,可能会出现塌方。目前已经发现墓壁上裂缝了。记者注意到,他边说话边用手捶了捶肩膀。“从9月份发现这座墓后,我就一直守在这里,吃住都在村民家中,感觉自己快与世隔绝了。”这名考古队员叫周保华,今年26岁,徐州人,两年前毕业于南京师范大学历史系考古专业。“虽然这不是我的第一志愿,虽然待遇并不是很高,但是我现在却很喜欢这份工作,因为接触到历史的感觉让自己兴奋。”周保华告诉记者,现在最大的遗憾就是,没时间交女朋友,因为他的工作地点就是在各个墓地上找“宝贝”。

快报记者 项凤华

“疑似秦桧墓”系列报道

“此刻我不知道你在何方,或者叫什么,只能确定你是江宁大学城云云(芸芸)女生中的一位,但我的心也在那天被你偷走。我想让你知道有一个自命圣诞傻瓜的人想再见一面,想和你交朋友,真心诚意的。”这段话出自于西祠胡同《寻找梦中人 一个关于101公车上的一见钟情》的一个帖子。

从帖子的内容看,发帖者在南京101路公交车上看见一位让他心仪的女孩,如今他想再觅佳人踪迹,于是在网上发帖寻人,甚至还留了自己的QQ号和手机号码。“为了一个素不相识的女孩竟然暴露自己的手机号和QQ号?”发帖者的如此举动让众多网友为之惊愕。截至记者发稿时,该帖的跟帖者已经多达217位。众人发表的意见更是五花八门。

公交邂逅“梦中女孩”大学生贴“寻人启事”

公交车上邂逅“梦中女孩”

昨天下午,记者联系到了这位发帖者华乐(化名),他是江宁大学城的一名大二学生。事情发生在今年平安夜,那天华乐到市区参加了一个电台组织的活动,活动结束后便乘坐101路公交车回江宁。在车上发生一段让他难以忘怀的“邂逅”。

“当车行驶到立交桥站的时候,车上挤上了一群人,在人群中我看见了。不知如何表达我当时的心情,那是一种怦然心动的感觉。她有着披肩的长发,穿着白色的毛衣,外加一件天蓝色的外套,给人一种清新脱俗的感觉,我一见倾心。她和她的两个同伴就站在我的身边,由于车上拥挤,我还特意挤出一小点自己仅剩无几的立足之地,让给了她的同伴,同伴报之以会心的一笑。”

然而,直到汽车到站,华乐也没勇气与该女孩搭讪。“但是我始终忘不了她的身影,于是我就在网上发帖寻找她。”

网上发出“寻人启事”

12月26日晚上7点多钟,平时很少上网的华乐登录了“西祠胡同”发了这张帖。帖子中不仅描述了他和那个蓝衣女孩邂逅的全部过程,而且详细地描写了自己的心理和情感,甚至留下了自己的联系方式——QQ号和手机号。帖子发出两天后依然没有音讯,华乐仍不甘心,他想出了一个主意——张贴寻人启事,目标是学校旁边另外一所女生较多的学校,他预备在那所学校的水房、食堂、网吧等有众多女生出入的场地寻人。但是刚贴了没几张就被学校保安发现,结果功亏一篑。

发帖者声明不是炒作

帖子发出后,众多网友发表了自己的看法。“看看这些网友的回帖,我好像有点后悔了。”华乐对记者说。一名网友说,华乐用这样的方式来寻人,就算女孩看到了这张帖,就算女孩看到了这张帖,面对华乐如此强大的“攻势”,也不好意思站出来。“我觉得这位网友说得有道理,可是不用这种方式,我根本不知

道该怎么办,所以我很矛盾。”

对于如今网络上不少人靠出卖自己的隐私赚取名声,华乐连连说:“我不是炒作,我的目的只想找到那个女孩。”“当初我只是在学校的版上发帖,没想到帖子会有这么多人关注。”

对于今后打算怎么办,是继续发帖还是采用别的方式,华乐说他还没有想好,但是他不会放弃寻找那个令他魂牵梦萦的女孩。

心理专家:这是表达感情的一种方式

对此,南京市心理咨询中心的周正猷教授认为,华乐在网上发帖寻人如果不是炒作,那就是青年人表达感情的一种方式,因为网络毕竟是个虚拟空间,并不会暴露发帖者或者其他相关人员的太多隐私。但是他希望华乐不要为了寻找“梦中情人”而做出一些过激的行为,比如在公共场所张贴寻人启事。因为这样也许会伤害到那个女孩,而且也不可能达到他所期望的效果。

网友评价褒贬不一

虽然至今华乐也没有找到他要找的女孩,他的帖却“火”了。跟帖者近300人,大家对华乐的举动褒贬不一。

祝福型:

一位名叫“风格看不见”的网友说:认定了就是你的幸福。网友belialjol说:愿有情人终成眷属。也有网友的祝福是有保留的:“人海茫茫何处寻,不过还是祝你好运。”

嘲讽型:

华乐的举动更多的是招来了嘲讽,不少人都表示

不能理解华乐这种根本不会有结果的“疯狂”行为。一名网友说:“干脆你就蹲点101路好了。”有的附和:“守株待兔是个好办法。”“我劝你去做公交车驾驶员得了。”更有甚者竟说:“楼主,你发疯了!”

浪漫回忆型:

让华乐意想不到的回帖是,有的网友竟然因此回忆起自己曾在公交车上发生过的类似的“邂逅”故事。“迎面走来一个非常文静、清纯、漂亮的女孩,她坐在了我前面的座

位,我借故和她搭讪,后来我们通过书信的形式联系了一年多,渐渐地彼此互生好感……”

各种各样的回帖华乐都一一看过,令他失望的是,没有一个人能为他提供线索,“我收到过一条短信,开始让我惊喜,最后又让我失望。”昨天上午,华乐收到了一条短信,发信人自称是蓝衣女孩的女同学。但是华乐留了个心眼,通过此人的手机号码,华乐查到这位“女同学”其实是一名男生! 快报记者 解璐

新年换新装,家乐家实惠畅享1+1

为迎接2007年新年的到来,家乐家以完整家居的阵势展开终极促销,整合家具、地板、灯饰、陶瓷、卫浴、橱柜等门类十万好礼、百万特价倾情巨献,让顾客轻松实现一站式的和谐选购,负责人介绍,活动时间从12月29日到2007年2月11日,跨年巨献定会令南京消费者体会前所未有的实惠。

家具满2000送200现金券

据悉本次新年促销,只要购买家具的消费者单笔满2000元并在收银台付清全款,即可领取200元饰好家超市的现金券,即买即送,力度空前。让消费者在购买家具的同

时得到扮家的“实惠”,200元家乐家饰好家超市的现金券,可以任意选购扮家物品,真正实现新年轻松扮新家的梦想。

建材终极巨献抵用券

建材类的新年促销力度也是空前的,凡有购买意向的消费者即可凭有效证件,到家乐家一楼服务台领取一定额度的抵用券,冲抵现金使用。并且参加活动的建材门类完整,全部推出不同程度的现金券抵用政策。据家乐家相关负责人介绍,活动期间购买地板类满3000抵150;瓷砖、卫浴类满2000抵100;各种门业、衣柜凡购买满3000抵用200;橱柜类满5000送200;

而灯饰促销力度最大,凡购吊灯满600元即可抵用200元,好比一款吊灯价格为1400元,则可抵用400元,仅仅等于1000元购买了该产品,实惠力度可见一斑。

5000豪礼扮新家

家乐家商场的促销也为消费者提供了众多好礼,凡在参加活动的各大品类中凭优惠券单笔购物满2000元即可参加抽奖,多买多抽,十万好礼全部由家乐家补贴承担,一等奖为5000元的饰好家现金券,二等奖3000元,三等奖1000元,奖金级别多种,金额也颇具诱惑,是年底的最后终极奉献。